

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2024年12月24日 第142期  
星期二 甲辰年十一月廿四

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版  
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49  
总第4300期 今日8版 网站：www.yywsb.com

专业角度 健康深度 情感温度 欢迎订阅

## 2025

### 医药卫生报

全年订价 220元

订阅热线：(0371) 85967089 / 13598068882  
国内统一连续出版物号：CN 41-0024 邮发代号：35-49  
联系人：杜如红  
电子信箱：yywsbs@163.com

## 河南省卫生健康委召开领导干部会议 全面深入学习中央经济工作会议精神 和省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神

本报讯(记者刘 畅 许冬冬 陈泰言)12月23日下午,河南省卫生健康委召开领导干部会议,全面深入学习中央经济工作会议精神、省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神,全力推动中央和省委决策部署在全省卫生健康系统落实落地。省卫生健康委党组书记、副主任侯红主持会议并讲话。

会议传达了中央经济工作会议精神、省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神,安排部署落实工作;传达了全省安全生产工作等会议精神,通报了委属医疗机构安全稳定情况,安排部署落实工作;通报了全省卫生健康系统群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作情况、重大项目建设进展情况,部署元旦前后相关工作。会议还对省卫生健康委直属单位党政主要负责人、机关党支部书记开

展了党风廉政集体谈话。省卫生健康委领导班子成员、二级巡视员,省疾病预防控制中心领导班子成员,委机关、省疾病预防控制中心各处室主要负责人、监察专员、一级调研员,委直属单位党政主要负责人参加会议。

会议强调,中央经济工作会议是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话,高瞻远瞩,统揽全局,思想深邃,视野宏阔,深刻阐述了新时代新征程做好经济工作的重大理论和实践问题,提出了一系列新思想新论断新举措,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好明年和今后一个时期经济工作指明了前进方向,提供了根本遵循。省委十一届八次全会暨省委经济工作会议系统部署明

年经济工作,为开创中国式现代化河南实践新局面明确了主攻方向。全省卫生健康系统要深刻领会中央经济工作会议精神,准确把握全省今年经济社会发展成绩和明年经济发展目标要求、重点任务,坚定信心决心,保持定力、攻坚克难,结合卫生健康工作实际,逐项细化措施,讲求方式方法,全力推动中央和省委决策部署在卫生健康系统落实落地,不断开创卫生健康事业高质量发展新局面。一要把握方向原则。稳中提质、稳中向好。要稳住全省医疗体系、医务人员队伍、公立医院运行、基层医疗卫生机构管理的基本盘;不断提高医疗服务、健康管理、“一老一小”特殊群体医疗服务质量;打造高水平医院、汇聚高层次人才、建设高能级平台,树立行业好形象。科研牵引、做优做强。落实《河南

省医学科学计划(2025-2035年)》,在高能级平台建设、高层次人才引育、创新成果产出等方面实现新突破。持续发力、久久为功。坚持方向不变,频道不换,力度不减,纵深推进“十大专项”,确保“十四五”圆满收官。先后后破、试点先行。先行开展推广三医改经验试点,逐步扩大范围,“十五五”在全省全面落地。数字赋能、跨界融合。加速人工智能在医疗服务管理、基层公共卫生服务、健康产业发展、医学教学科研等领域应用创新发展。办好实事、便民惠民。在办好重点民生实事基础上,持续推进“便民就医”系列微改革。二要把握工作布局。贯穿“一条主线”,即全面加强党的建设,以党的政治建设统领党的建设各项工作。实施“十大专项”,即医学科技创新和人才队伍建设、医疗服务体系建设、乡村医

疗卫生体系建设、中医药传承创新发展,深化医药卫生体制改革、人口高质量发展、健康河南行动、“人工智能+医疗健康”、医药食品高质量发展、医疗应急和安全保障等专项。强化“六大保障”,即“三医”协同、规划引领、法治建设、医院管理、干部队伍、舆论环境等保障。三要把握推进方法。清单化实施。建立卫生健康系统重点任务、惠民实事、改革攻坚和重大项目“四张清单”,明确任务分工、责任主体、时间节点、台账管理、办结销号。系统化构建。更加注重系统集成,加强各项政策举措的协调配套,推动各领域各方面改革举措同频共振、同向发力、形成合力。机制化落地。建立定期通报机制、评价激励机制、督查督办机制,加大对重点工作的督导力度,确保落地见效。

## 全省将统一 三级医院医师 进修培训 联网管理

本报讯(记者常 娟 通讯员张 峰)12月23日,记者从河南省卫生健康委获悉,从2025年1月1日起,三级医院医师进修培训将实行全省统一联网管理。

三级医院医师进修培训全省统一联网管理的适用范围为:三级医院(含中医医院、妇幼保健院)招录的省内外进修医师及外派至省外的进修医师;参加河南省“栋梁521计划”(综合医院骨干医师培训)、基层骨干医师培训、儿科医师转岗培训、精神科医师转岗培训、基层专科进修培训等项目的医师,这些医师均需要通过“河南省医师智慧服务平台”(原河南省医师定期考核信息化平台)提交申请,经派出单位审核、培训单位复核后开始进修培训、考核、结业并生成记录,作为医师变更执业范围、医师定期考核、手术分级授权、专科建设评价、职称晋升、适宜技术推广等重要依据。三级医院结合实际,也可将其他培训项目及药师、技师、康复治疗师等其他专业技术人员进修培训纳入全省联网管理。

河南省卫生健康委提醒,2025年1月1日起,三级医院应依托“河南省医师智慧服务平台”开展进修培训工作,不再线下受理,有特殊原因的,应提前1个月向登记机关报备。一级医院、二级医院、基层医疗卫生机构及其他医疗机构派医师参加进修培训,应按要求做好医师审核等工作,确保进修培训联网管理顺利实施。

据了解,河南省卫生健康委对三级医院医师进修培训实行全省统一联网管理的目的在于进一步规范医师执业管理,提升全省执业医师全程化、规范化、信息化管理水平。自今年8月开始,河南省卫生健康委已选择河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院、郑州市中心医院、郑州大学第二附属医院、河南省妇幼保健院、郑州大学第五附属医院、河南省儿童医院等8家三级医疗机构分批开展了试点工作。

## 河南600余名 住培教学秘书统一“进修”

本报讯(记者常 娟)12月18日~20日,来自全省各住培基地的610名住院医师规范化培训(以下简称住培)教学秘书齐聚一堂,共同学习住培相关政策和标准,完成好上传下达、横向联动的任务,为住培高质量发展贡献力量。

本次培训由河南省卫生健康委主办、郑州大学第一附属医院承办,邀请国内众多知名医院的59位名医名师授课,采用

理论授课和工作坊相结合、线上与线下相结合的方式开展培训。其中线下课程设立1个主会场、7个分会场及7个工作坊。主会场培训课程涵盖中国医师协会住培考核评估部主任李鸣莉对《住院医师规范化培训基地标准(2022年版)》的要点解读,强调全面贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务。其他专家教授分别就住培组织架构中教学秘书的定位和

作用、河南省住培工作新进展、2024年版本住培评估指标内涵、专业基地建设、绩效考核管理等内容展开讨论。工作坊的内容主要围绕临床技能操作与情景模拟教学等内容展开。

本次培训课程安排节奏紧凑、内容充实。参训人员纷纷表示,参加本次培训班收获很大,授课内容对他们开展住培教学工作有很强的针对性和指导性。



↑12月23日,在巩义市人民医院“无陪护病房”内,护士正在照护患者。据了解,为切实减轻患者家属负担,解决患者和家人的后顾之忧,日前,巩义市人民医院全科医学科、脊柱外科特别推出“无陪护病房”,让患者享受到专业医疗救治的同时,还能得到专业人员24小时不间断的贴心照护,包括专科护理、专业陪护、专人陪检、床边订餐、心理支持等。 杨 须 张 艺 丹 张 雅 洪 摄

## 全国政协代表团 援赞比亚中国医疗队 慰问

本报讯(记者丁 玲 通讯员郭永榜 袁祖旭)近日,全国政协副主席邵鸿率领全国政协代表团,在驻赞比亚大使韩镜等陪同下,前往利维·姆瓦纳瓦萨大学教学医院视察,并向第25批援赞比亚中国医疗队全体队员表示亲切的慰问和崇高的敬意。

利维·姆瓦纳瓦萨大学教学医院原名利维·姆瓦纳瓦萨综合医院,2011年8月由中国政府援建投入使用,2017年6月7日正式启动大规模扩建工程,并更名为利维·姆瓦纳瓦萨大学教学医院,于2020年3月投入使用。2023年4月以后,新扩建的病房陆续建成投入使用。目前,利维·姆瓦纳瓦萨大学教学医院可容纳1200张床位,同时配备先进的中国医疗设备,极大地改善了当地民众的医疗条件。

当日,代表团先后视察了前列腺疾病微创治疗中心、康复科中医理疗室。中医理疗室作为中国传统医学在非洲的窗口,以其独特的诊疗方法和显著的疗效,赢得了当地民众的广泛赞誉。

座谈会上,第25批援赞比亚中国医疗队队长党强介绍了医疗队在各个医疗点的工作情况,帮助当地医院开展的新业务、手术成功率、患者满意度,及医疗队在推动当地医疗水平提升、培养当地医疗人才、增进中非友谊等方面取得的成绩。

邵鸿在听取汇报后,对援外医疗队的工作成就给予了高度评价。他说,援外医疗队不仅是治病救人的白衣天使,更是推动非洲医疗事业发展的生力军和促进中非友谊的使者。在新时代背景下,随着中国和受援国的快速发展,援非工作也要与时俱进,不断转型升级。邵鸿勉励医疗队全体队员,要继续传承和发扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的医疗援外精神,认真钻研思考,根据受援国的需求变化,不断创新援非工作模式,推动援非事业再上新台阶,为中非友谊和非洲医疗事业的发展作出新的更大贡献。



请扫码关注



## 今日导读

河南放射学学科的发展

3版

浅析哲学与中医气学说

6版

巧用经方治太阳系疾病

7版

林黛玉与人参养荣丸

8版



请扫码关注微信、微博